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REZUMATUL TEZEI DE DOCTORAT 

 

Beneficiind de schimbările realităţilor sistemului internaţional din ultimele decenii, studiul 

asupra frontierelor a suferit o serie de modificări care invită la noi perspective de cercetare. Dacă 

în trecut ne refeream la frontiere şi graniţe doar din punctul de vedere al statelor naţionale, recent 

putem discuta despre o serie de noi frontiere, sociale, economice, etnice, religioase, etc., datorită 

schimbărilor date de globalizare. Acestea se evidențiază cel mai clar în Europa, unde spaţiul 

european reprezintă cel mai bine fluiditatea frontierelor, determinată de transformarea celor 

naţionale în axe de legătură dincolo de vechile graniţe şi mai ales de principiul de bază al Uniunii 

privind libera circulaţie. Aşadar, Uniunea Europeană reprezintă spaţiul cel mai propice pentru a 

realiza o cercetare despre un nou tip de frontieră, anume frontiera electronică.  

Perspectiva analizei unui nou tip de frontieră la nivelul Uniunii Europene trebuie susţinută, 

în primul rând, prin delimitarea temei lucrării şi a conceptelor care vor fi utilizate pe parcursul 

acesteia. În timp ce titlul lucrării face referire la calitatea frontierei de a fi permeabilă sau 

impermeabilă în Uniunea Europeană şi ne plasează în zona socio-economicului, ne trimite către 

un nou concept de frontieră, anume frontiera electronică. În esenţă, tema lucrării urmăreşte atât 

definirea unei frontiere electronice atât la nivel teoretic, cât şi aplicarea acestei definiţii în cadrul 

Uniunii Europene, bazându-se în primul rând pe prezentarea unei evoluţii socio-economice a 

Uniunii care a permis creionarea unui nou tip de frontieră.  

Conceptul-cheie analizat în cadrul acestei cercetări este frontiera, care, aşa cum am afirmat 

mai sus, prezintă noi fluidităţi ce îi conferă noi accepţiuni. În justificarea oferită de Ioan Horga în 

numărul inaugural al revistei ştiinţifice Eurolimes asupra temei frontierelor, se oferă o serie de 

piste sau accepţiuni asupra noului sens al frontierelor, iar una dintre acestea este faptul că „procesul 

de integrare europeană va determina o redefinire a rolului frontierelor”1. Mai mult, o accepţiune 

importantă asupra frontierelor este strâns legată de teritoriu sau spațiu2. În epoca informațională, 

ne este foarte la îndemână să afirmăm că teritoriul nu mai contează datorită Internetului şi a 

modului în care a afectat profund societatea şi economia. Cu toate acestea, teritoriul se află într-o 

continuă schimbare, în tandem cu frontierele care l-au definit şi se definesc ca urmare a acestuia. 

                                                        
1 Ioan Horga, „Why Eurolimes?” în Ioan Horga, Sorin Şipoş (ed.), Europe and Its Borders: Theoretical and Historical 

Perspective, Oradea, Oradea University Press, „Eurolimes”, vol.1, 2007, p.4 
2 Ibidem, p.5 



Aşa cum afirma Gerard Delanty, „noi tipuri de frontiere au început să existe, altele mai vechi 

dispar, în timp ce unele frontiere preiau noi funcţii”3.  

Acestea sunt premisele de definire a accepţiunii frontierei în cercetarea de faţă. Dezbaterea 

asupra modului în care acţionează frontierele, ca agenţi ai deschiderii sau închiderii, ne poartă către 

caracterizarea realizată în titlul cercetării, anume asupra ideii unor frontiere permeabile sau 

impermeabile. În virtutea unor noi sensuri ale frontierelor, trebuie să analizăm şi caracteristicile 

acestora, iar gradul acestora de permeabilitate ne trimite către modul în care frontierele pot fi agenţi 

ai incluziunii, în timp ce gradul de impermeabilitate ne trimite către accepţiunea frontierelor ca 

agenţi ai excluziunii.  

Al doilea concept esenţial pentru cercetarea de faţă este Internetul. Intrat deja în 

vocabularul de zi cu zi, Internetul este considerat una dintre marile inovaţii ale umanităţii. Cu toate 

acestea, Internetul este rezultatul unui proces inovativ ce s-a întins pe parcursul a câtorva decenii, 

care a pornit cu inventarea microcipului, a primelor computere şi a necesităţii digitalizării 

informaţiei. Internetul este rezultatul unui proces colaborativ al cercetătorilor americani şi este, de 

fapt, reţeaua globală de comunicare care se bazează pe o serie de protocoale şi pe informaţia 

digitală, care stă la baza tehnologiilor de informaţie şi comunicare, cum ar fi poşta electronică. 

Informaţia distribuită de calculatoarele conectate la Internet a fost catalogată în urma algoritmului 

unui european, Sir Tim Berners-Lee, care a creat World Wide Web la începutul anilor 90.  

Cu alte cuvinte, utilizatorii de Internet se conectează la reţeaua globală, dar utilizează 

World Wide Web de fapt pentru căutare de informaţii, socializare, comunicare, etc. Intrarea în 

vocabularul colocvial a termenului generic Internet ne determină să utilizăm acest concept şi în 

această lucrare. Astfel, tehnologiile de informaţie şi comunicare, care au în centru Internetul, stau 

la baza transformării societăţii şi economiei mondiale şi sunt determinanţii globalizării. 

Accepţiunea Uniunii Europene potrivit căreia tehnologiile de informaţie şi comunicare reprezintă 

tehnologii de interes general, cu efect asupra tuturor faţetelor societăţii, ne determină să punem în 

discuţie potenţialul revoluţionar al acestora. Adoptarea acestora în societate şi economie are într-

adevăr beneficii importante, dar creează şi perdanţi în această ecuaţie. Perdanţii sunt cei cărora 

condiţiile socio-economice sau teritoriale nu le permit să conveargă către spaţiul virtual.  

                                                        
3 Gerard Delanty, „Borders in a Changing Europe: Dynamics of Openness and Closure” în Ioan Horga, Sorin Şipoş, 

op.cit., p.44 



Relaţia dintre cele două spaţii, dar şi influenţa Internetului asupra societăţii poate trimite la 

alte două concepte importante pentru cercetare, în speţă diviziunea digitală şi incluziunea digitală, 

care definesc legături sau bariere chiar în interiorul spaţiului virtual. Diviziunea digitală face 

referire la un efect advers al introducerii Internetului în viaţa de zi cu zi, şi anume diferenţele 

existente în ceea ce priveşte accesul, dar mai ales utilizarea şi competenţele pentru utilizarea 

Internetului. Ca atare, susţinem punctul de vedere conform căruia aceste tehnologii de informaţie 

şi comunicare nu sunt panaceul problemelor societăţii europene, deoarece constatăm clivaje 

importante în aceste trei paliere de interacţiune cu Internetul. Pe de altă parte, incluziunea digitală 

este răspunsul Uniunii Europene la aceste clivaje existente la nivel socio-economic şi teritorial. 

Aici intervine ideea suprapunerii spaţiului virtual peste teritoriul actual, deoarece ne ajută să 

înţelegem de ce anume există aceste clivaje. Mai precis, cercetarea îşi va propune să evidenţieze 

rolul teritoriului în crearea, întreţinerea şi extinderea spaţiului virtual, atât din punct de vedere 

social, cât şi din punct de vedere economic. 

Baza cercetării converge de fapt din două direcţii, prima reprezentând poziţia conform 

căreia globalizarea a contribuit la transformarea spaţiului şi a frontierelor, dar nu a reuşit să le 

elimine în totalitate. În acelaşi timp, un determinant important al globalizării, anume tehnologiile 

de informaţie şi comunicare, a contribuit la transformarea societăţii şi economiei, aplicând asupra 

acestora logica reţelelor. Exponentul acestei ultime teorii este sociologul Manuel Castells, care 

susţine următoarele: „Ca un trend istoric, funcţiile şi procesele dominante din epoca informaţională 

sunt organizate din ce în ce mai mult în jurul reţelelor”4. În plus, conform acestei logici, spaţiul şi 

timpul se transformă la rândul lor, devenind „un spaţiu al fluxurilor” şi un „timp atemporal”.  În 

esenţă, spaţiul nu mai este material, ci este în preponderenţă virtual.  

Pe de altă parte, există şi un alt punct de vedere conform căruia frontierele s-au 

metamorfozat. Acest punct de vedere începe de la un punct de vedere opus asupra perspectivei lui 

Castells. Într-adevăr, logica reţelei în societate şi economie este din ce în ce mai prezentă, dar 

autorul Peter Dicken afirmă că transformările date de globalizare trebuie să ia în calcul elementul 

teritoriului. Chiar dacă recunoaşte meritele tehnologiilor de informaţie şi comunicare pentru 

transformarea economiei mondiale, majoritatea acestor activităţi sunt angrenate într-un anumit 

                                                        
4 Manuel Castells, Rise of the Network Society. The Information Age: Economy, Society and Culture. Volume I, 

Chichester, Wiley Blackwell, 2009, p.500 



spaţiu. Primul impuls în discuţia despre frontiere este să afirmăm că acestea nu mai sunt relevante, 

dar realitatea contemporană ne contrazice, determinându-ne să luăm în considerate alte feluri de 

frontiere - sociale, economice, etnice sau religioase.  

Acestea nu mai sunt doar linii de separaţie, ci devin axe de legătură datorită accentului mai 

mare pus în special la nivel european pe cooperare transfrontalieră. Există totuşi bariere între 

comunităţi şi nu între state, date de anumite diferenţe socio-economice sau de factură culturală. 

Astfel, frontiera devine atât barieră ce trebuie demolată, cât şi axă de legătură.  

Cercetarea de faţă se axează pe componenta socio-economică a frontierelor şi pe modul în 

care astfel de frontiere au evoluat în cadru comunitar, bazându-se pe logica neoliberală a 

liberalizării şi propunând o serie de răspunsuri la următoarea întrebare: ce fel de frontiere au creat 

tehnologiile de informaţie şi comunicare în Uniunea Europeană? Din această întrebare se desprind 

o serie de interogaţii adiacente: cum s-au dezvoltat frontierele socio-economice în Europa? Care 

este fundamentul noilor frontiere? Cum funcţionează societatea-reţea în Europa şi care tip de 

frontieră prevalează? Totodată, trebuie să evidenţiem perspectiva neofuncţionalistă a cercetării de 

faţă, care ne ajută să explicăm mai bine ideea suprapunerii spaţiului virtual peste teritoriu. Astfel, 

pentru Uniunea Europeană, crearea unui spaţiu virtual care trebuie valorificat din punct de vedere 

socio-economic poate reprezenta un nou spaţiu de integrare, care este supus unui spillover 

funcţional. 

Ultima întrebare pusă mai sus ne conduce la delimitarea conceptuală a frontierelor utilizată 

de Liam O’Dowd, delimitare pe care o  utilizăm pentru a defini frontiera electronică. Acesta afirmă 

că frontierele au patru dimensiuni, şi anume: bariere, legături, resurse sau simboluri ale identităţii. 

În plus, el afirmă că aceste dimensiuni sunt prezente în noile frontiere, deşi una sau mai multe sunt 

mai pregnante. Dimensiunile frontierei evidenţiate de Liam O’Dowd demonstrează necesitatea 

unei cercetări multidirecţionale şi multidisciplinare pentru evidenţierea unei noi frontiere, anume 

frontiera electronică. 

Pe baza delimitării teoretice a cercetării, a conceptelor puse în discuţie mai sus şi a 

întrebărilor puse, emitem o serie de ipoteze menite să ghideze cercetarea. Prima dintre acestea face 

referire la metamorfoza frontierelor şi postulează existenţa unei frontiere electronice. Se va defini, 

detalia şi exemplifica acest concept, în contextul dezvoltării Internetului şi a tehnologiilor de 

informaţie şi comunicare.  



Frontiera electronică este unul dintre răspunsurile la afirmaţia conform căreia Internetul nu 

cunoaşte frontiere, iar scopul cercetării este să cercetăm acest răspuns. Există o presupunere 

conform căreia Internetul este un spaţiu liber, al tuturor posibilităţilor, în care informaţia circulă 

liber şi fără nicio restricţie, iar utilizatorii o pot accesa indiferent de loc. Acest fapt este valabil 

doar parţial, deoarece există încă numeroase restricţii transnaţionale în spaţiul virtual, dar există şi 

diferite moduri de acces la Internet pentru utilizatori, ceea ce creează restricţii între mediul real şi 

cel virtual. Internetul şi spaţiul cibernetic reuşesc să determine o astfel de metamorfoză a 

frontierelor, creând această frontieră electronică ce reprezintă subiectul acestei teze.  

A doua ipoteză de cercetare provine din relaţia divergentă dintre Castells şi Dicken 

referitoare la importanţa spaţiului sau a teritoriului în noua societate informaţională. Nu negăm 

existenţa unui spaţiu al fluxurilor, în care informaţia circulă în reţea, dar afirmăm că spaţiul acesta 

al fluxurilor se sprijină pe fundamentul creat de teritoriu. În speţă, discutăm la nivel european de 

Piaţa Unică, în calitate de fundaţie a Uniunii Europene, şi de Piaţa Unică Digitală, noul construct 

european menit să creeze un spaţiu informaţional liber asemănător Pieţei Unice. Piaţa Unică 

Digitală acţionează ca un spaţiu al fluxurilor de informaţii digitale bazându-se pe Internet pentru 

crearea unei economii digitale puternice la scală europeană. În acelaşi timp, are nevoie de baza 

pusă de Piaţa Unică pentru funcţionarea adecvată, iar acest lucru se reflectă şi în evoluţia 

frontierelor socio-economice la nivel european. Piaţa Unică Digitală este cea mai recentă 

manifestare a transformării frontierelor la nivel european, atât din punct de vedere social, cât şi 

economic.  

A treia ipoteză de cercetare vizează în primul rând transformarea frontierelor, din bariere 

în axe de legătură sau resurse economice, aşa cum le consideră O’Dowd. Caracteristica de bază a 

acestei transformări este permeabilitatea, adică gradul în care frontierele, ca bariere, pot fi trecute 

şi depăşite pentru a se transforma în axe de legătură şi resurse economice. Astfel, cea de-a treia 

ipoteză de cercetare îşi propune să cerceteze în ce măsură frontierele electronice la nivel european 

sunt permeabile. 

Structura lucrării urmează logica celor trei ipoteze postulate mai sus. Primul capitol, 

intitulat Consideraţii teoretice, reprezintă fundaţia teoretică a lucrării şi analizează o serie de 

cuvinte-cheie şi relaţiile dintre acestea, în special relaţia dintre globalizare şi frontiere, existenţa 

unei societăţi-reţea şi influenţa acesteia asupra frontierelor. În plus, un alt punct principal al acestui 



capitol reprezintă abordarea teoretică asupra frontierelor, marcată de delimitarea lui Liam 

O’Dowd, ce ne permite să definim frontierele socio-economice şi ne uşurează înţelegerea frontierei 

electronice. 

Al doilea capitol, intitulat Evoluţia socio-economică a Uniunii Europene din perspectiva 

frontierelor, porneşte de la ideea că frontierele socio-economice au evoluat la nivel european 

datorită transformărilor aduse spaţiului comunitar. Prin acest capitol, revizităm evoluţia 

frontierelor europene prin prisma eforturilor de realizare a spaţiului comun european în încercarea 

de a prefaţa noua frontieră, cea electronică, dar şi spaţiul comun informaţional din Europa, anume 

Piaţa Unică Digitală.  

Al treilea capitol prefaţează studiul de caz al acestei cercetări şi se axează pe definirea, 

conceptualizarea şi plasarea în context a conceptului de frontieră electronică. Definirea acestuia se 

realizează în termenii societăţii-reţea, concept enunţat de Manuel Castells, dar şi în condiţiile 

importanţei teritoriului la nivel european, conform lui Peter Dicken. Aşadar, deducem existenţa 

unei frontiere electronice între mediul virtual şi cel real, dar şi în interiorul mediului virtual care 

se manifestă conform delimitărilor propuse de Liam O’Dowd ca barieră, axă de legătură, resursă 

economică şi simbol al identităţii. Astfel, delimitarea conceptuală a frontierei electronice pătrunde 

în toate aceste valenţe, atât pentru limita dintre real şi virtual, cât şi în interiorul spaţiului virtual. 

Al patrulea capitol, intitulat Analiza comparativă a Pieţei Unice şi a Pieţei Unice Digitale 

din perspectivă socio-economică,  reprezintă primul pas al aplicării definiţiei frontierei electronice 

în context european. Principalul motiv pentru această afirmaţie este faptul că această analiză 

cartografiază modul în care piaţa digitală se sprijină pe cea reală şi modul în care liberalizarea 

circulaţiei a evoluat în ambele medii. În plus, analiza evidenţiază în principal două valenţe ale 

frontierei electronice, anume aceea de a face legătura dintre mediul real şi cel virtual, dar şi 

calitatea acesteia de a acţiona ca barieră în spaţiul digital prin obstrucţionarea circulaţiei 

informaţiei.  

În final, cel de-al cincilea capitol se dedică în totalitate cartografierei valenţelor relevante 

ale frontierei electronice în Uniunea Europeană, bazându-se pe fundaţia clădită de evoluţia 

frontierelor socio-economice, cât şi pe comparaţia dintre Piaţa Unică şi cea Digitală. Împărţit în 

patru secţiuni, capitolul-studiu de caz debutează prin retrospectiva şi analiza modului în care 

Uniunea a abordat problematica tehnologiilor de informaţie şi comunicare încă din anii ’80 până 



în prezent. Această secţiune are rolul de a evidenţia cum a evoluat prioritatea informaţiei şi a 

spaţiului cibernetic. Următoarele secţiuni urmăresc şi detaliază diferitele valenţe ale frontierei 

electronice, anume calitatea de a fi o barieră, manifestată în primul rând ca diviziunea digitală. 

Apoi, analizăm calitatea acesteia de a deveni o axă de legătură în reţea, în cadrul căreia analizăm 

eforturile pe care le desfăşoară Uniunea pentru a promova incluziunea digitală, dar şi modul în 

care se creează comunităţi virtuale cu ajutorul comunicării în reţea. Cea de-a patra secţiune 

detaliază modul în care frontiera electronică poate fi fructificată în calitate de resursă economică, 

în special din două puncte de vedere, anume comerţul electronic şi cercetarea în sectorul 

tehnologiilor de informaţie şi comunicare.  

Studiul asupra frontierei electronice se bazează pe o fundaţie metodologică solidă, atât din 

punct de vedere calitativ, cât şi din punct de vedere cantitativ. Conceperea metodologiei de 

cercetare s-a realizat în concordanţă cu viziunea multidisciplinară a cercetării, ce cuprinde atât 

aspecte ce ţin de studiile europene, cât şi de economie sau stiinţe sociale. Capitolul teoretic, ce 

deschide lucrarea, se bazează pe o trecere în revistă a literaturii de specialitate legată de 

problematica globalizării, a frontierelor în continuă transformare, dar introduce în discuţie 

concepte utile pentru cercetare, cum ar fi societatea-reţea.  

Apoi, pentru a ni se permite setarea temei frontierei electronice în actualitate, am apelat la 

metoda diacronică de cercetare asupra evoluţiei frontierelor Uniunii Europene din punct de vedere 

socio-economic, utilizând o serie de surse primare, în special documentele oficiale ale Uniunii 

Europene sau presa vremii, sau secundare. Aşa cum am afirmat mai sus, retrospectiva frontierelor 

socio-economice ale Uniunii Europene are rolul de a pune în actualitate tema frontierelor în 

transformare, dar mai ales de a plasa în discuţie un alt tip de frontieră, de data aceasta atipic, anume 

frontiera electronică.  

Conceptualizarea frontierei electronice pornind de la perspectiva teoretică a lui Liam 

O’Dowd asupra frontierei deserveşte ca suport pentru următoarele două capitole, care sunt 

construite conform metodei studiului de caz. În primul rând, analiza asupra Pieţei Unice şi a Pieţei 

Unice Digitale sub aspectul evoluţiei, dar şi al barierelor şi domeniilor de extindere sau 

aprofundare, utilizăm metoda comparaţiei, pentru a ilustra modalitatea prin care piaţa digitală 

reprezintă un nou domeniu de integrare, dar care se bazează, oglindeşte piaţa unică ce stă la baza 

Uniunii. Metoda comparaţiei ne permite să regăsim o serie de asemănări importante între cele 



două, în special în domeniul barierelor din calea circulaţiei libere a bunurilor, serviciilor, 

persoanelor, capitalurilor, dar şi a informaţiei. Utilizarea acestei metode ne permite să deschidem 

calea către cartografierea frontierei electronice ca barieră. Perspectiva comparativă asupra acestora 

este evidenţiată de alte două metode de cercetare, anume: analiza de documente şi a discursului, 

dar şi o scurtă analiză a presei.  

Ultimul capitol, cel ce poartă titlul lucrării, reprezintă o analiză amănunţită şi aplicată 

asupra frontierei electronice în Uniunea Europeană, în trei dintre cele patru accepţiuni ale 

frontierei, anume: barieră, axă de legătură şi resursă economică. Această analiză neexhaustivă are 

două paliere, dintre care primul este palierul calitativ, care oferă o retrospectivă diacronică asupra 

politicilor comunitare legate de societatea informaţională, economia digitală sau Internet în general 

şi asigură interpretarea eforturilor comunitare pentru promovarea Internetului. Retrospectiva se 

realizează pe baza metodei analizei de documente relevante pentru politicile comunitare în direcţia 

valorificării tehnologiilor de informaţie şi comunicare.  

Palierul calitativ al analizei sprijină analiza cantitativă statistică realizată pe baza unor 

indicatori relevanţi pentru cele trei faţete ale frontierei electronice, cum ar fi: procentul persoanelor 

care nu au accesat niciodată Internetul, proporţia sectorului TIC în cadrul economiei europene, 

gradul de sofisticare al utilizării Internetului, etc. Pentru a asigura un eşantion reprezentativ, dar şi 

pentru a putea obţine rezultate cu privire la succesul sau insuccesul strategiei Uniunii Europene în 

ceea ce priveşte tehnologiile de informaţie, am ales să ilustrăm evoluţia pe ani ai acestor indicatori 

pornind de la anul adoptării Agendei Digitale pentru Europa, anul 2010, ca dată de bază a analizei. 

Analiza indicatorilor ne-a permis să formulăm concluzii cu privire la cartografierea frontierei 

electronice în Uniunea Europeană, atât ca tendinţă de construcţie, cât şi deconstrucţie.  

Accesul la aceşti indicatori statistici ne-a fost oferit datorită unei iniţiative a strategilor 

Agendei Digitale pentru Europa, intitulată Digital Agenda Data, care reuneşte într-o pagină web 

toţi indicatorii relevanţi cu privire la analiza societăţii informaţionale în Uniunea Europeană. Baza 

acestei iniţiative este, de altfel, un beneficiu şi în acelaşi timp un punct de sprijin al Internetului, 

anume datele deschise (un beneficiu statistic important pentru cercetători în era digitală) sau 

informaţia disponibilă în mod liber pe Internet.  

Aceleaşi date au fost extrem de importante pentru analiza cantitativă şi comparativă a 

sectorului TIC în economia europeană, în special a comerţului electronic. Analiza cantitativă s-a 



întins atât la nivelul statelor membre, cât şi pe întreaga perioada de implementare a Agendei 

Digitale pentru Europa, strategia cea mai recentă privind societatea informaţională şi economia 

digitală a Uniunii. 

Dincolo de perspectiva holistică asupra frontierei electronice pe care o propunem prin 

această cercetare, există o serie de limitări care deschid totuşi căi către noi direcţii ştiinţifice. În 

principal, este vorba de calitatea frontierei electronice de a reprezenta un simbol al identităţii, 

calitate pe care am discutat-o în delimitarea conceptuală a frontierei electronice, dar nu am detaliat-

o în studiul de caz. Motivul pentru această opţiune face referire tocmai la subiectul tezei, frontiera 

electronică în calitate de frontieră socio-economică, în timp ce valenţa identităţii face referire la 

frontierele culturale ale Europei. Totuşi, aşa cum am menţionat mai sus, această limită  poate 

reprezenta în viitor o nouă direcţie de cercetare, la fel cum este şi o altă perspectivă, anume cea 

asupra securităţii spaţiului electronic, ce devine din ce în ce mai necesară în contextul actual. 

Totodată, constatăm o altă categorie de limitări ale acestei cercetări, în principal când 

discutăm despre analiza cantitativă din studiul de caz ce serveşte cartografierei frontierei 

electronice. Este vorba de restrângerea analizei cantitative la perioada 2010-2014, dar şi de modul 

de alegere al indicatorilor folosiţi, din totalitatea celor puşi la dispoziţie de către pagina web a 

Agendei Digitale pentru Europa. O altă limită se referă chiar la perioada analizată, remarcându-se 

anumite cazuri pentru care nu au existat seturi complete de date pentru toţi cei cinci ani.  

indicatorii aleşi pentru efectuarea analizei au fost aleşi pe baza unei evaluări a importanţei 

lor în raport cu obiectivele Agendei Digitale, fără a se apela la totalitatea indicatorilor statistici 

disponibili. Spre exemplu, am ales să ilustrăm calitatea frontierei electronice de a fi barieră între 

mediul virtual şi cel real prin analiza persoanelor care nu au accesat niciodată Internetul, dar există 

mai multe tipuri de indicatori care ar putea fi relevanţi pentru această analiză. Cu toate acestea, am 

apelat la alţi indicatori complementari obiectivului analizat pentru a oferi un punct de sprijin asupra 

argumentului sau, din contră, pentru a contrasta argumentul, totul pentru a ilustra cât mai bine 

realitatea complexă a frontierei electronice.  

Analiza asupra frontierei electronice în Uniunea Europeană este rodul cercetării în cadrul 

proiectului Jean Monnet intitulat Initiative and Constraint in the Mapping of Evolving European 

Borders, care şi-a propus să ofere o perspectivă comprehensivă şi multidisciplinară asupra 

provocărilor frontierelor europene, iar frontiera electronică reprezintă exemplul perfect pentru 



necesitatea abordării multidisciplinare a frontierelor. Realizarea acestei incursiuni în frontiera 

electronică are nevoie de un fundament puternic realizat din cercetările anterioare asupra frontierei. 

Cu toate acestea, prioritate a avut analiza surselor primare identificate ca fiind esenţiale pentru 

cercetare. Sursele primare provin, în principal, din două direcţii importante. În primul rând, este 

vorba de baza de date cuprinzând surse primare asupra frontierelor din Uniunea Europeană, creată 

ca urmare a proiectului Jean Monnet Multilateral Research Group mai sus numit5.  

Dezvoltarea bazei de date cu privire la frontierele socio-economice ale Uniunii Europene, 

dar şi cu privire la politica referitoare la Internet în Uniunea Europeană a fost întregită de 

privilegiul de a consulta arhivele istorice ale Uniunii Europene într-o vizită de lucru în Florenţa la 

sediul Arhivelor Istorice ale Uniunii din cadrul Institutului Universitar European în anul 2013. 

Accesul la aceste arhive a permis creionarea unei baze istorice solide atât pentru capitolul de 

incursiune în evoluţia socio-economică a Uniunii (cu accent pus asupra evoluţiei Pieţei Interne), 

cât şi pentru capitolul ce tratează comparativ Piaţa Unică şi Piaţa Unică Digitală. Printre aceste 

surse arhivistice se numără articole din presa anilor ‘80 şi ’90, în special Financial Times sau The 

Economist, dar mai ales regăsim comunicate de presă, discursuri şi interviuri ale principalilor 

decidenţi în politica pieţei interne ale Comunităţii Europene din acea perioadă, cum ar fi Lordul 

Cockfield sau Jacques Delors.  

Beneficiile Internetului şi-au făcut simţite prezenţa în cadrul acestei lucrări, oferind 

autorului şansa de a consulta din paginile web ale Uniunii Europene acele documente esenţiale 

pentru creionarea unei imagini a frontierei electronice în Europa. Discutăm, în special de 

comunicările Comisiei Europene, de directive europene şi cărţi albe, dintre care le enumerăm pe 

cele mai importante într-o listă ne-exhaustivă: Comunicarea Comisiei Europene privind Agenda 

Digitală pentru Europa, strategia Europa 2020, Cartea Albă privind Completarea Pieţei Interne, 

Raportul lui Mario Monti înaintat către Jose Manuel Barroso intitulat O nouă strategie pentru 

Piaţa Unică, Actul privind Piaţa Unică I, Actul privind Piaţa Unică II, comunicările privind 

Internetul intitulat eEurope 2005 sau i2010. Suportul cercetării cantitative a fost posibil datorită 

demersului benefic al echipei Agendei Digitale de a oferi un suport vizual pentru statisticile 

                                                        
5 Baza de date consultată se regăseşte pe site-ul oficial al Institutului de Studii Euroregionale Oradea-Debrecen: 

http://iser.rdsor.ro/, accesat la data de 10 februarie 2014 



referitoare la politicile cu privire la Internet în Uniunea Europeană, în cadrul proiectului electronic 

Digital Agenda Data, construit bazându-se pe conceptul de date deschise.  

Sursele secundare au constituit cadrul teoretic asupra frontierelor care a permis extinderea 

terminologică a frontierei către spaţiul virtual prin frontiera electronică. În acest sens, lucrările lui 

Manuel Castells din seria Information Age au fost extrem de benefice, deschizând calea fundaţiei 

teoretice a cercetării. Totodată, baza teoretică a fost completată de perspectiva lui Peter Dicken în 

cartea Global Shift. Mapping the Changing Contours of the World Economy, dar şi de periodicul 

ştiinţific Eurolimes în ale cărui volume se regăsesc numeroase studii cu privire la frontierele 

europene. Perspectiva conceptuală a frontierei electronice a fost furnizată de Liam O’Dowd în 

lucrarea sa  The Changing Significance of European Borders, cuprinsă în volumul editat de  James 

Anderson, Liam O’Dowd, Thomas Wilson , New Borders for a Changing Europe – Cross Border 

Cooperation and Governance. Această lucrare atinge conceptul de frontieră din patru accepţiuni 

care vor fi aplicate frontierei electronice.  

Motivaţia alegerii prezentei teme rezidă în necesitatea oferirii unei perspective inovative 

asupra studiului frontierelor, în special în condiţiile în care tehnologiile de informaţie şi 

comunicare au devenit părţi indispensabile ale societăţii şi economiei. În literatura de specialitate 

este nevoie de o perspectivă de ansamblu asupra relaţiei dintre frontiere şi tehnologia de informaţie 

şi comunicare, în speţă Internetul, deoarece consultarea cercetărilor privind această relaţie a relevat 

faptul că aceasta e privită în general din două perspective, anume potenţialul voluntarist şi 

revoluţionar al Internetului în materie de circulaţie a informaţiei şi necesitatea securitizării 

spaţiului cibernetic conexată cu cenzura aplicată pe Internet de anumite regimuri. Pe de altă parte, 

exista deja o pistă de cercetare în literatura privind influenţa Internetului în societate care poate 

conduce la explorarea frontierei electronice, şi anume conceptul intitulat diviziune digitală.  

Aceasta face referire la faliile existente în societate în gradele diferite de acces la Internet, 

utilizarea şi competenţe digitale ale utilizatorilor. Cu toate acestea, diviziunea digitală nu are cadrul 

explicativ pe care analiza frontierei electronice o poate oferi, deoarece aceasta are o factură 

eminamente socială determinată de unele aspecte economice. Aşadar, frontiera electronică este 

rezultatul unei analize socio-economice asupra relaţiei dintre Internet şi noile frontiere existente 

în societate şi economie. A rămas o uşă deschisă în literatura de specialitate, anume ce se întâmplă 

când Internetul intră în conexiune cu noile frontiere sociale şi economice? 
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